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Gemeinde Luckau (Wendland)     Wustrow, den  16.11.2021 
 
Anwesend sind:       Niederschrift   
         über die konstituierende 
Gemeindebürgermeister      Sitzung des Gemeinderates der 
Henning Schulz Gemeinde Luckau (Wendland) 
 am 16.11.2021 um 19.00 Uhr 
Ratsherr im Dörfergemeinschaftshaus in 
Dr. med. Hinrich Kollenrott       Wustrow.   
     
Ratsherr 
Frank Schulz 
 
Ratsherr 
Gerhard Ziegler 
 
Ratsherr 
Peter Bochnig 
 
Ratsherr 
Kevin Stanau 
 
Ratsherr 
Carsten Lemme 
 
Ratsfrau 
Cécile Höfges 
 
Ratsfrau 
Greta Weiß 
 
Protokollführerin: Daniela Jabelmann 
 
 
Die Tagesordnung wird wie folgt erledigt: 
 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
Der Ratsälteste, Dr. Hinrich Kollenrott,  eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung und begrüßt die anwesen-
den Ratsmitglieder, Anwohner sowie Herrn Kassel von der Elbe-Jeetzel-Zeitung. Weiterhin stellt er 
die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 
 

2. Förmliche Verpflichtung und Pflichtbelehrung der Ratsfrauen und Ratsherren 
Die Ratsmitglieder werden durch den bisherigen Bürgermeister Herrn Ziegler durch persönliche An-
rede dazu verpflichtet ihre Aufgaben nach besten Wissen und Gewissen wahrzunehmen und die Ge-
setze zu beachten. Die Pflichtenbelehrung wird durchgeführt. Der Ratsälteste, Dr. Hinrich Kollenrott 
verpflichtet Herrn Ziegler. 

 
 

3. Unterrichtung des Rates über den Zusammenschluss von Ratsfrauen und Ratsherren zu 
Fraktionen und Gruppen sowie Mitteilung der Namen der Vorsitzenden und deren 
Vertreterinnen / Vertreter sowie der Mitglieder 
Es erfolgt keine Wortmeldung aus der Mitte des Rates. Dementsprechend werden keine Fraktio-
nen/Gruppen gebildet. 
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4. Beschluss über den Verzicht auf den Verwaltungsausschuss (VA) nach § 104 Niedersächsisches 

Kommunalverfassungsgesetz (NKomVG) 
Der Rat der Gemeinde Luckau (Wendland) beschließt,  einstimmig auf die Bildung einen 
Verwaltungsausschusses zu verzichten. 

 
 

5. Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters (auf Vorschlag von Fraktionen und Gruppen / 
alternativ wenn kein VA gebildet – auf Vorschlag aus der Mitte des Rates) 
Es wird Ratsherr Henning Schulz vorgeschlagen. Es wird per Handzeichen gewählt. Ratsherr Henning 
Schulz wurde einstimmig zum Bürgermeister der Gemeinde Luckau (Wendland) gewählt. 

 
 

6. Vereidigung des Bürgermeisters (wenn nicht der Beschluss nach § 106 Abs. 1 gefasst werden soll 
– TOP 12.) 
Es findet eine einfache Vereidigung durch den Ratsältesten statt. 
Bürgermeister  Henning Schulz übernimmt die Leitung der Sitzung. 

 
 

7. Feststellung der Tagesordnung 
Es wird nach vorliegender TO verfahren. 

 
 

8. Beschluss, dass bis zum Erlass einer neuen Geschäftsordnung die bisherige Geschäftsordnung 
angewandt wird 
Der Rat der Gemeinde Luckau (Wendland) beschließt einstimmig, dass die Geschäftsordnung der 
Gemeinde Luckau (Wendland) vom 24.07.2012 bis zum Erlass einer neuen Geschäftsordnung ange-
wandt wird. 

 
 

9. Bildung des Verwaltungsausschusses (VA), wenn nicht der Verzicht auf VA beschlossen ist (TOP 
4.) 
Unter TOP 4 wurde auf die Bildung eines VA verzichtet, daher entfällt dieser TOP. 

 
 

10. Wahl der stellvertretenden Bürgermeister/innen nach § 81 (2) NKomVG 
Es werden Ratsfrau Greta Weiß (Wahlvorschlag 1) sowie Ratsherr Gerhard Ziegler (Wahlvorschlag 
2) vorgeschlagen. Es wird schriftlich gewählt. Der erste Wahlgang geht folgendermaßen aus:  Wahl-
vorschlag 1: 6 Stimmen; Wahlvorschlag 2: 3 Stimmen. Zur stellvertretenden Bürgermeisterin wird  
Ratsfrau Greta Weiß gewählt. 

 
 

11. Beratung und Beschlussfassung über die Beauftragung einer in § 105 (5) NKomVG genannten Per-
son mit der allgemeinen Vertretung sowie deren Berufung in das Ehrenbeamtenverhältnis für die 
Dauer der Wahlperiode zur allgemeinen Stellvertretung der Bürgermeisterin / des Bürgermeis-
ters (eingleisig) 
Es wird die stellvertretende Bürgermeisterin Greta Weiß vorgeschlagen. Der Rat der Gemeinde 
Luckau (Wendland) beschließt einstimmig die stellvertretende Bürgermeisterin Greta Weiß mit der 
allgemeinen Vertretung zu beauftragen. Es findet die Berufung in das Ehrenbeamtenverhältnis 
durch Bürgermeister Henning Schulz statt. 
 
 

12. Beschlussfassung über die wahrzunehmenden Aufgaben der Bürgermeisterin / des Bürgermeis-
ters nach § 106 Abs. 1 Satz 1 (zweigleisig) – dann TOP 13. 
Es wird eingleisig Verfahren, daher entfällt dieser TOP. 



3 

13. evt. Beschluss über die Bestimmung einer Gemeindedirektorin / eines Gemeindedirektors und 
Bestimmung einer Vertreterin / eines Vertreters 
- Entfällt - 

 
 

14. ggf. Beratung und Beschlussfassung über die Benennung und Feststellung der VertreterInnen 
beim Niedersächsisches Städte- und Gemeindebund 
Zunächst erkundigt sich Ratsherr Lemme über die Aufgaben der VertreterInnen. Herr Liwke von der 
Samtgemeinde Lüchow (Wendland) erläutert, dass die Aufgabe die Intressenvetretung der Ge-
meinde ist es sich um ein Besuchsgremium handelt. Weiterhin informiert sich Ratsherr Bochnig, ob 
es dort ein Rede-/ Stimmrecht gibt. Herr Liwke führt aus, dass offene Fragen geklärt werden kön-
nen. Es handelt sich jedoch nicht um ein Debattengremium. Ratsfrau Greta Weiß, Ratsherr Peter 
Bochnig sowie Ratsherr Hinrich Kollenrott erklären sich bereit als Vertreter aufstellen zu lassen.  
Der Rat der Gemeinde Luckau (Wendland) beschließt einstimmig für die Mitgliederversammlung 
des Landesverbandes NSGB  folgende Vertreterinnen / Vertreter: 
1. Bürgermeister Henning Schulz 
2. Stellvertretende Bürgermeisterin Greta Weiß 
3. Ratsherr Peter Bochnig 
4. Ratsherr Hinrich Kollenrott 
 
 

15. Anfragen und Anregungen 
Die stellvertretende Bürgermeisterin Greta Weiß erläutert, die Pläne von Bündnis 90 / die Grünen 
für die kommende Legislaturperiode. Sie weist u.a. daraufhin, dass der Rat aktive Bürger braucht, 
welche sich einmischen und mitgestalten, denn nur dann kann man etwas erreichen. Weiterhin 
spielen die Klimakrise und die Wiedervernässung der Moore eine wichtige Rolle. Zudem soll ein 
Newsletter der Gemeinde Luckau (Wendland) eingeführt werden. 
Bürgermeister Henning Schulz teilt mit, das die nächste Ratssitzung am 09.12.2021 im Bürgerhaus 
in Luckau mit maximal 20 Gästen stattfindet wird.  Themen werden u.a. die Haushaltssatzung und 
der Haushaltsplan 2022. Weiterhin wird Frau Dittmer von der Klimaschutzleitstelle zu Gast sein. 
Die Hauptsatzung und die Geschäftsordnung sollen zu Beginn des Jahres geändert werden. Weiter-
hin sollen Anfang des Jahres die Termine für die Sitzungen des gesamten Jahres festgelegt werden. 
Des Weiteren findet die Bürgersprechstunde zukünftig Donnerstag von 19.00Uhr-20.00Uhr statt. 
 

 
16. Einwohnerfragestunde 

Gottfried Mahlke teilt mit, dass man Gerhard Ziegler einen Dank als Bürgermeister aussprechen 
sollte. 

 
 
Nach Erschöpfung der Tagesordnung schließt der Gemeindebürgermeister Henning Schulz um 19.45 Uhr die 
Sitzung des Gemeinderates. 
 
 
 
 
               Schulz                    Jabelmann 
(Gemeindebürgermeister) (Protokollführerin) 


